Πρότυπο Πειραματικό Λύκειο Ευαγγελικής Σχολής Σμύρνης

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ

1.Συντελεστής διεύθυνσης (σ.δ )ευθείας λ=εφω, όπου ω η γωνία της ευθείας με τον άξονα χχ΄.

-ε//ψψ’ τότε δεν ορίζεται ο συντελεστής διεύθυνσης.

-ε//χχ’ τότε λε=0 και αντίστροφα.

2. Συντελεστής διεύθυνσης ευθείας που διέρχεταιαπο δύο γνωστά σημεία.

3. Εξίσωση ευθείας όταν γνωρίζουμε δύο σημεία απο τα οποία διέρχεται ή όταν γνωρίζουμε τον σ.δ (απο τα υπόλοιπα δεδομένα της άσκησης , για παράδειγμα απο συνθήκες παραλληλίας ή καθετότητας με άλλη ευθεία) και ένα ακόμα σημείο: 

ψ-ψ1=λ(χ-χ1)  ,οπου Α(χ1,ψ1) ένα σημείο που ανήκει στη ζητούμενη ευθεία.

(προσοχή στις ειδικές περιπτώσεις χ=χ0 , όπου δεν ορίζεται ο συντελεστής διεύθυνσης)
4. Γενική εξίσωση ευθείας : Aχ+βψ+Γ=0, σ.δ. , όπου 
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5. Διάνυσμα δ1= (Β,-Α)//ε και δ2=(Α,Β) κάθετο στην ε (απαραίτητα για τον προσδιορισμό της γωνίας δύο ευθειών)
6. Οικογένεια ευθειών : A(λ)χ+Β(λ)ψ+Γ(λ)=0

7. Εξίσωση της μορφής 
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,α,β,γ,δ,ε πραγματικοί αριθμοί.

8. Απόσταση σημείου απο ευθεία.

9.Εμβαδόν τριγώνου.

10. Εξίσωση μεσοπαράλληλης δύο παραλλήλων ευθειών.

11. Εμβαδόν τριγώνου.

12. Εξίσωση της διχοτόμου της γωνίας δύο ευθειών ε1 και ε2.

13. Ελάχιστη απόσταση σημείου ευθείας απο σταθερό σημείο.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ
1.Δίνονται Α(α,5) , Β(3, 2α) με αεR. Η ευθεία ε που διέρχεται απο τα Α και Β σχηματίζει γωνία 1350 με τον άξονα χχ΄.
Α) Να βρείτε το α και την εξίσωση της ε.

Β) Αν το σημείο Β(β , 3β-5) ανήκει στην ευθεία ε , να βρείτε 

i) τον αριθμό β και την απόσταση του β απο την αρχή των αξόνων.

ii) την εξίσωση της ευθείας ζ που διέρχεται απο το Β και είναι κάθετη στην ε.

iii) σημείο Γ της ε και σημείο Ζ της ζ, ώστε το ΓΔ να έχει μέσο το Μ(2,-7)

2. Δίνονται τα σημεία Ρ(-2,6) και Μ(-8,4). Να βρεθεί η ευθεία που διέρχεται απο το Ρ και τέμνει τους άξονες χχ΄και ψψ΄στα σημεία Α και Β αντίστοιχα, ώστε 
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3. Δίνονται  τα σημεία Α(3 , -8) και Β(7,-10) . Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας ε που είναι κάθετη στο διάνυσμα 
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και σχηματίζει με τους άξονες τρίγωνο με εμβαδόν 9 τ.μ.

4. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με Α(8,4) , η εξίσωση του ύψους ΒΔ : ψ=-2x+10 , η εξίσωση της διαμέσου ΒΜ : 
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. Να βρείτε : 

A) την κορυφή Β 

Β) τις εξισώσεις των πλευρών ΑΒ και ΑΓ.

Γ) το μήκος της διαμέσου ΒΜ

Δ) τις συντεταγμένες της κορυφής Γ

Ε) της εξίσωση της μεσοκαθέτου της πλευράς ΒΓ.

5. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ , η πλευρά ΑΓ βρίσκεται πάνω στην ευθεία με εξίσωση :  
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, το ύψος ΑΔ : ψ=-χ+8 και η μεσοκάθετος της ΑΒ : 
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Να βρείτε : 

i)τις συντεταγμένες των κορυφών Α,Β και Γ του τριγώνου ΑΒΓ .

ii)τη μεσοκάθετη της ΑΓ

iii) την ακτίνα και το κέντρο του περιγεγραμμένου κύκλου του ΑΒΓ. 

6. Δίνονται τα σημεία Α(3λ-4 , 7λ+2) και Β(λ+2 , 5λ-18) με λεR . Να αποδείξετε οτι το μέσο Μ του ΑΒ κινείται σε ευθεία.
7.  Δίνεται η εξίσωση : (3-μ) χ+(4-μ)ψ+μ=0 (1)
Α) Να αποδείξετε οτι παριστάνει ευθεία για κάθε μεR .

B) Να αποδείξετε οτι όλες οι ευθείες που παριστάνει η (1) διέρχονται απο το ίδιο σημείο ,το οποίο να βρείτε.

Γ) Να βρείτε το μ , ώστε η ευθεία ε που έχει εξίσωση την (1) να είναι παράλληλη στην ευθεία ζ :  4χ+2ψ+13=0

Δ) Για ποια τιμή του μ η (1) παριστάνει : 

I) ευθεία παράλληλη στον χχ’ ΙΙ) ευθεία κάθετη στον χχ΄ΙΙΙ) διέρχεται απο την αρχή των αξόνων.

8. Σχετικές θέσεις δύο ευθειών 
Δίνονται οι ευθείες ε1 : λχ+(λ+1)ψ-3=0
                                     ε2: (λ-2)χ+λψ-1=0

α) Να βρείτε για ποιες τιμές του λ οι ε1 και ε2 έχουν μοναδικό κοινό σημείο .

β) να βρειτε το λ, ώστε η ευθεία ζ : 3χ+2ψ+3=0 , να διέρχεται απο το μοναδικό κοινό σημείο των ε1 και ε2.

9. Δίνεται η ευθεία ε:  
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και το  σημείο P(
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. Να βρείτε την ευθεία ζ , που διέρχεται απο το P και σχηματίζει με την ε γωνία 450.

10. Δίνεται η εξίσωση : 
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 (1).
Α)Να αποδείξετε οτι η (1) παριστάνει δύο παράλληλες ευθείες ε1 και ε2.
Β) Έστω Α,Β,Γ και Δ τα σημεία τομής των ευθειών με τους άξονες χχ΄και ψψ΄. Να βρείτε το εμβαδόν του τετραπλεύρου ΑΒΓΔ.

11. Δίνεται η εξίσωση 
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Α) Να αποδείξετε οτι η (1) παριστάνει δύο ευθείες ε1 και ε2.

Β) Αν η ευθεία ζ : χ+2ψ-8λ=0 τέμνει τις ευθείες ε1 και ε2 στα Α και Β αντίστοιχα να βρείτε την εξίσωση της ευθείας πάνω στην οποία κινείται το μέσο Μ του ΑΒ.

12. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που είναι παράλληλη στην ευθεία ζ : 3χ+ψ-2012=0 και απέχει απο το Α( -4,2) απόσταση ίση με 
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13.  Δίνονται οι παράλληλες ευθείες ε1 : ψ=λχ-λ και ε2 : c=λχ+4-3λ ,με απόσταση είναι 2. 
Α) Να βρείτε το λ .

Β) τα σημεία του άξονα ψψ΄που απέχουν απο την ε2,αποσταση ίση με 3.

Γ) την εξισωση της μεσοπαράλληλης των ε1 και ε2.

14.  Δίνεται η ευθεία ε :3χ-ψ+α=0 και τα σημεία Α(4,2) και Β(-7,-1) απέχουν αντίστοιχα 
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και 
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 απο την ε. Α) Να βρείτε το α Β) Αν Γ είναι το  σημείο τομής της ε με τον άξονα ψψ΄,να βρείτε (ΑΒΓ) Γ) Να βρείτε ποιο σημείο της ε απέχει ελάχιστη απόσταση απο την αρχή των αξόνων.
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